

## CUVÂNT ÎNAINTE

În anul 2011 s-au împlinit 505 ani de la cea mai timpurie mențiune cunoscută în acel moment despre Tulcea, informație regăsită într-un registru vamal otoman, din anul 1506, în care localitatea era prezentată ca „*un important centru în comerțul de tranzit*” din zona Dunării de Jos.

Institutul de Cercetări Eco-Muzeale ”Gavrilă Simion” Tulcea a dorit să pună în valoare acest eveniment deosebit din istoria orașului și să-l aducă la cunoștința comunității locale prin organizarea unor manifestări cultural-științifice – conferințe, expoziții, sesiunea anuală de comunicări a instituției.

Simpozionul „**Tulcea - 505 ani de la prima atestare documentară**”, parte a Sesiunii Naționale de Comunicări Științifice *Istro-Pontica*, manifestare care se dorește a fi una de tradiție pentru Institutul de Cercetări Eco-Muzeale ”Gavrilă Simion” Tulcea, a reunit în același cadru personalități ale vieții științifice din România recunoscute pentru contribuția deosebită la cunoașterea istoriei Dobrogei. Obiectivul organizatorilor a fost acela de a pune în valoare aspecte din evoluția localității Tulcea, din perioada corespunzătoare primei sale atestări documentare până în cea contemporană.

Volumul de față reunește contribuțiile celor care au participat la lucrările simpozionului mai sus amintit. O primă serie este alcătuită din studiile consacrate perioadei medievale. În acest context, remarcăm diversitatea subiectelor abordate: tipurile de nave italiene prezente la Dunărea de Jos în sec. XIV (Andreea Atanasiu Croitoru); un nou punct de vedere privind localizarea *Vicinei* (Virgil Ciocîltan); activitatea desfășurată în portul Tulcea în sec. al XVI-lea, așa cum rezultă din analiza documentelor otomane (Anca Popescu). Trecerea spre perioada modernă în zona Dunării de Jos este regăsită în lucrările Iulianei Costea (care valorifică piese din colecția de numismatică a ICEM Tulcea) și cea a lui Constantin Ardeleanu. Articolele propuse de Adrian Pohrib și Mariana-Delia Pohrib (ce valorifică documente de arhivă) dezvoltă o temă, consacrată în cercetarea românească, care are ca subiect activitatea Comisiei Europene a Dunării. Evenimente specifice perioadei celui de-al Doilea Război Mondial, cu implicații la nivelul spațiului est-european ori al celui dobrogean, sunt analizate în lucrările realizate de Carmen Irène Atanasiu și Nicoleta Grigore.

O importanță aparte o au contribuțiile la cunoașterea istoriei postbelice a Dobrogei – Constantin Cheramidoglu, Virgil Coman, Alina Lascu.

O serie bine individualizată în prezentul volum, ce depășește granițele perioadelor istorice, este aceea a „portretelor” (Ion Calafeteanu, Lavinia Gheorghe, Daniel Flaut, Ligia Dima).

Avem certitudinea că toate materialele științifice reunite în acest volum vor reprezenta repere importante pentru bibliografia istorică a spațiului dobrogean.

În final, editorii mulțumesc în mod deosebit Asociației „Dobrogea - Istorie și Civilizație” Constanța pentru implicarea membrilor și colaboratorilor săi în organizarea simpozionului și realizarea prezentului volum. Ne exprimăm și pe această cale speranța că acest prim proiect constituie doar începutul unui parteneriat pe termen lung.

*Editorii*